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ВВЕДЕНИЕ
Цель курсовой работы состоит в том, чтобы развить у студентов навыки самостоятельной творческой работы, углубленно изучить какую-либо проблему по дисциплине «Стратегический менеджмент».
Задача курсовой работы сводится к тому, чтобы студенты в процессе ее выполнения закрепили теоретические знания, полученные при изучении дисциплины, научились пользоваться дополнительной литературой и другими источниками,  умели применить их при решении прикладных задач.
Темы курсовых работ выбираются студентами самостоятельно и согласовываются с научным руководителем.  После выбора темы студенту рекомендуется изучить соответствующий раздел и основную, дополнительную литературу.
Затем на основе этого студент составляет примерный план (основные разделы, параграфы, пункты) выполнения курсовой работы и согласовывает его с научным руководителем.
Далее студент в соответствии с разделами подбирает необходимый материал, литературу и приступает к их изучению. 

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
СОДЕРЖАНИЕ И ОБЪЁМ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
     Курсовая работа  включает: титульный лист, оглавление, введение, основную часть, 
заключение, список литературы, приложения.
      Примерный объём курсовой работы (без приложений) 20-25  страниц формата А4. 
    Титульный лист является первой страницей работы  и оформляется по установленному образцу (приложение 1).
    Оглавление включает введение, номера и названия всех параграфов, заключение, список литературы, приложения в той последовательности, в какой они расположены в работе. По каждому структурному элементу оглавления указывается страница. 
      Введение строго регламентировано, оно должно содержать: 1)актуальность темы исследования; 2) формулировку цели и задач исследования; 3) формулировку предмета и объекта исследования.  Примерный объём введения –  1 страница. 
     Основная часть работы должна содержать материалы, отражающие сущность и результаты исследования. Эту часть рекомендуется разделить на 2-3 параграфа.
     Первый параграф должен включать теоретические аспекты по теме:  какие теоретические подходы к рассматриваемой проблеме существуют и какие из них, по мнению студента, наиболее приемлемы для ее анализа. Кроме того, необходимо рассмотреть работы отечественных и зарубежных авторов по теории и практике анализируемых в курсовой работе проблем и возможные направления их решения, дать их оценку и обосновать собственную позицию. В тексте должны содержаться ссылки на использованные источники.
Второй параграф  носит аналитический характер. Вначале следует дать характеристику организации (предприятия), по материалам которой проводится исследование, и показать состояние предмета исследования. Затем в краткой форме необходимо указать наименование, форму собственности и виды деятельности организации; дать характеристику выпускаемой продукции (производимых работ, оказываемых услуг, выполняемых функций); привести схемы производственной и организационной структуры; описать типы производства, режим и регламент работы; представить таблицы основных технико-экономических показателей и другую необходимую информацию.
Студент не должен ограничиваться только констатацией фактов – он должен выявить проблемы и тенденции развития объекта, вскрыть недостатки и проанализировать причины, их обусловившие, а также наметить пути их возможного устранения. Анализ деятельности организации следует проводить с применением современных методов и моделей, пакетов прикладных программ и современных информационных технологий.
Проведенный в данной главе анализ исследуемой проблемы (с учетом прогрессивного отечественного и зарубежного опыта стратегического управления) служит базой для разработки предложений и рекомендаций по улучшению деятельности организации. От полноты и качества выполнения анализа зависит обоснованность выводов. Основой для выводов и предложений должно стать сравнение теоретической модели с действительным состоянием, выявленным в процессе анализа.
     Третий параграф должен включать разработку и обоснование предложений по совершенствованию стратегического развития организации и улучшению технико-экономических показателей ее деятельности. Необходимо указать методы и способы реализации предложенных мероприятий, а также эффект, который при этом может быть получен. Предложения и рекомендации должны носить конкретный характер (что, где и когда надо сделать, кто должен реализовать предложенные мероприятия, какой экономический эффект будет получен).
     Заключение содержит краткие выводы.  В заключении следует отразить результаты по каждому параграфу работы, особо отмечая достоинства работы: собственный вклад автора, оригинальность решения задач, эффективное использование прикладных методов в стратегическом менеджменте и т.п.  Примерный объём заключения –  1 страница. 
      Список литературы завершает работу и оформляется по определённым правилам (см. «Требования к оформлению»). Приложения  включают вспомогательный материал. Это могут быть таблицы исходных данных, тексты программ, промежуточные расчёты, схемы, формы документов, справки и любые другие иллюстрации, необходимые для пояснения основных положений работы.
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОЙ  РАБОТЫ
     Оформление текста. Использовать текстовый редактор Word. Текст работы следует оформлять на одной стороне стандартного листа формата А4, соблюдая установленные размеры полей: левое –  25 мм, правое –  15 мм, верхнее –  20 мм, нижнее –  20 мм. Текст должен быть набран через 1,5 интервала размером шрифта 14 пунктов, шрифт Times New Roman. Выравнивание текста на странице – по ширине.       
     Нумерация страниц. Все страницы работы, включая титульный лист, таблицы и приложения,  должны быть пронумерованы сквозной нумерацией по всей работе.  Первой страницей  является титульный лист. Номер страницы проставляют арабскими цифрами  в правом верхнем углу без точки. Титульный лист включают в общую нумерацию страниц работы, но номер страницы на них не ставят.
     Нумерация параграфов. Параграфы должны иметь порядковую нумерацию в пределах основной части работы и обозначаться арабскими цифрами с точкой, например, 1., 2., 3. Разделы (если они есть)  следует нумеровать в пределах каждого параграфа. При этом номер состоит из номеров параграфа и раздела, разделённых точкой (например, 1.1., 2.3.). Слово «параграф», «раздел» писать не следует.
     Титульный лист работы оформляется в соответствии с образцом (приложение 1).
    Оформление заголовков. Не разрешается подчёркивать и переносить слова в заголовках на титульном листе, в заголовках параграфов и разделов, а также в заголовках рисунков, таблиц и приложений. Точка в конце заголовка не ставится.
      Оформление таблиц. Таблицу необходимо располагать в работе непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые или на следующей странице. Размещение таблицы должно быть удобным  для чтения без поворота работы. Если это невозможно, то таблицу располагают так, чтобы для её чтения нужно было повернуть работу по часовой стрелке.
     На все таблицы, приведённые в работе, должны быть ссылки в тексте. Если таблица заимствована или рассчитана по данным статистических сборников или другого источника, то необходимо сделать ссылку на первоисточник, расположив её после заголовка таблицы.
     Все таблицы снабжаются заголовками и номерами, которые помещаются над таблицей. Нумеруют таблицы арабскими цифрами порядковой нумерацией в пределах всей работы. Номер помещается справа над таблицей и сопровождается полным словом «Таблица» с прописной буквы. Знак «№» не ставится (например, Таблица 6). Заголовок таблицы помещают на следующей строке и начинают с прописной буквы. Подчеркивать или раскрашивать заголовок не следует. Рекомендуется составлять таблицы, помещающиеся на одной странице. Если таблица не помещается на одной странице, то оставшуюся часть таблицы переносят на другую страницу и перед ней помещают слова «Продолжение таблицы» с указанием номера. Например, Продолжение таблицы 6. В этом случае таблица начинается со строки с нумерацией колонок.
     Примечания и сноски к таблицам должны находиться на той странице, где помещена таблица. 
     Оформление иллюстраций. Все иллюстрации (графики, схемы и пр.) именуются рисунками. Они помещаются сразу после ссылки на них в тексте или на следующей странице. Рисунки следует размещать так, чтобы их можно было рассматривать без поворота работы. Если такое размещение невозможно, то рисунки располагают так, чтобы для их рассмотрения надо было повернуть работу по часовой стрелке.
     Рисунки нумеруются арабскими цифрами сквозной нумерацией в пределах всей работы. Каждый рисунок сопровождается названием, которое помещается под рисунком в одну строку с его номером. Слово «рисунок» пишется сокращённо. Например, 
        Рис. 2. Классификация трудовых ресурсов
      Заимствованные из работ других авторов иллюстрации должны содержать ссылку на источник этой информации, расположенную после заголовка. 
     Оформление формул. Формулы нумеруются арабскими цифрами сквозной нумерацией в пределах всей работы. Номера формул указывают с правой стороны листа на уровне формул в круглых скобках. Пояснения значений символов  приводят  непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле. После формулы ставится запятая, первую строку пояснения начинают со слова «где» без двоеточия, а далее приводят расшифровку символов.
     Оформление приложений.  Приложения помещаются в конце работы. Каждое приложение следует начинать с новой страницы и сопровождать содержательным заголовком. Над заголовком в правом верхнем углу должно быть слово «ПРИЛОЖЕНИЕ», состоящее из прописных букв. Заголовок приложения располагается на следующей строке по центру. Одно приложение не нумеруется. Несколько приложений следует нумеровать порядковой нумерацией арабскими цифрами, знак № не ставится (например, ПРИЛОЖЕНИЕ 1). Название приложения приводится строкой ниже.
    Оформление ссылок на источники. Использование в работе цитат, цифровых данных, формул, мнений, близких к оригиналу работ других авторов, должно сопровождаться обязательными библиографическими ссылками на источник информации. Цитаты следует заключать в кавычки. Ссылка предусматривает расположение библиографической информации об источнике в списке литературы. При этом указывается порядковый номер источника в пределах списка литературы и страница, на которой расположен данный текст. Например, [5, с. 81].
     Оформление списка литературы. Список литературы должен включать библиографическое описание документов, использованных автором при работе над темой. Размещается список после основного текста работы. Все использованные документы должны быть пронумерованы и описаны в алфавитном порядке. Каждой области библиографического описания, кроме первой (после фамилии автора), предшествует знак точки и тире. Примеры библиографических записей представлены  ниже.    
 1. Книга одного автора. Образец описания:
Лившиц А.Я. Введение в рыночную экономику: Курс лекций.  М.: Экономика, 2001. 249 с.
2. Книга под редакцией. Образец описания:
Экономическая теория. Задачи, логические схемы, методические материалы / Под ред. А.И. Добрынина: Учебник для вузов.  СПб: Питер, 2000. 448 с.
3. Сборник статистических материалов. Образец описания:
Россия в цифрах в 2007 году: Крат. стат. сб. / Госкомстат.  М.,2008.  185 с.
4.Официальные документы. Образец описания:
О государственной поддержке малого предпринимательства в РФ: Федеральный закон от 14.06.95 № 88 / Тверские ведомости, 1995.– 12 сентября. 
5. Статья из журнала. Образец описания:
Иванова Е.В. Система основных социально-экономических индикаторов уровня жизни в регионе // Вопросы статистики. – 2009,№ 4. – С. 47-54.
6. Интернет- источник. Образец описания:
Типология социально-экономического развития субъектов РФ /Министерство регионального развития. – Электрон.   дан. –  [Б.м., 2007]. – Режим доступа: http://www. minregion.ru. – Загл. с экрана. 
     Требования к стилю и языку изложения. Излагать материал следует чётко, ясно, последовательно, применяя научную терминологию. В тексте академического стиля не принято делать ссылки на себя, но если это необходимо, то следует употреблять выражения в третьем лице: «автор полагает», «по мнению автора», или во множественном числе: «мы считаем», «по нашему мнению», «на наш взгляд» и т.д. Использование в работе дословных цитат, цифровых данных, схем, формул, заимствованных из различных источников, обязательно должно сопровождаться ссылкой на источник (автора). Использование материала без ссылки не допускается и является грубым нарушением научной этики. Сокращения в тексте. Допускаются сокращения следующих словосочетаний: «то есть» (т.е.), «и так далее» (и т.д.), «и тому подобное» (и т.п.), «и другие» (и др.). Разрешается употребление    таких общеизвестных сокращений, как ЭВМ, АСУ, ВПК и др.  Другие сокращение слов в тексте не допускаются. 
 ОРГАНИЗАЦИЯ РУКОВОДСТВА КУРСОВОЙ РАБОТОЙ 
 И ЕЁ РЕЦЕНЗИРОВАНИЕ И ЗАЩИТА
        Курсовая работа – самостоятельная работа студента, поэтому он несёт ответственность за её содержание.  
     Руководителями курсовых работ могут быть преподаватели кафедры экономики. Научный руководитель  оказывает студенту помощь в выборе литературных источников, методов анализа и др. Курсовая работа подлежит обязательному рецензированию со стороны научного руководителя. 
        Не позднее, чем за 1 месяц до конца семестра текст работы должен быть представлен на кафедру.  Защита курсовой работы должна состояться в зачётную неделю.

2. ПЕРЕЧЕНЬ  ТЕМ  КУРСОВЫХ  РАБОТ
1. Инновационные стратегии компаний: тенденции и перспективы. 
2. Создание и развитие стратегии. 
3. Создание конкурентных преимуществ с помощью нововведений. 
4. Методы удержания стратегического преимущества на рынке. 
5. Влияние миссии и целей компании на выбор стратегии внедрения новой технологии. 
6. Влияние государственной инвестиционной политики на стратегии фирм. 
7. Стратегический менеджмент на международном рынке в условиях глобального кризиса. 
8. Стратегический менеджмент в современных российских условиях. 
9. Стратегическое управление: от старых форм к новым реалиям. 
10. Практические аспекты стратегического управления через призму опыта крупнейших компаний. 
11. Инвестиции как фактор эффективной реализации стратегии. 
12. Глобализация и стратегический менеджмент. 
13. Стратегический менеджмент в нелинейных условиях. 
14. Инновации как путь к достижению стратегических преимуществ. 
15. Динамическое моделирование стратегий развития компании. 
16. Компьютерное моделирование в стратегическом менеджменте. 
17. Причины и последствия неверных стратегий. 
18. Инвестиции как составляющая стратегии предприятия. 
19. Моделирование организационных стратегий. 
20. Стратегический синергизм. 
21. Кластеры и стратегические преимущества фирм. 
22. Секреты стратегий глобальных компаний. 
23. Роль инноваций в развитии стратегии предприятия. 
24. Стратегии на локальных рынках. 
25. Стратегии как источник возникновения новых видов бизнеса. 
26. Влияние государственной инновационной политики на стратегии фирм. 
27. Парадоксы формирования и реализации стратегий. 
28. Современные тенденции развития стратегий. 
29. Стратегии с коротким жизненным циклом. 
30. Стратегии Internet- экономики. 
31. Стратегии диверсифицированных компаний в российских условиях. 
32. Инвестиционные стратегии российских и зарубежных компаний: сравнительный анализ. 
33. Стратегическое управление человеческими ресурсами. 
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